



## 黄奇帆：某些国家逆全球化不会成功

羊城晚报讯 记者柳卓楠、林清石摄影报道：11月30日，在2025年“读懂中国”国际会议专题论坛“中外企业家圆桌对话会”上，中国国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆发表主旨演讲。

围绕“新质生产力推进共商共建共享全球合作新秩序”这一主题，黄奇帆指出，新质生产力催生产业变革，打造了全球共商的基础、共建的载体。新质生产力的成果普惠全球，是全球实现共享的目标。

“世界的方向是减关税，所以某些国

家特定的加关税、逆全球化不会成功。”黄奇帆指出，未来的发展前景，一方面是坚持真正的多边主义；另一方面，全球各个国家要深化高水平开放，真正形成聚焦全球治理的南方格局，即发展中国家一起互利共赢的发展格局。“大国要支持发展中国家发展，在这方面，我国提出的共商共建共享理念是这么想，也是这么做的。”

黄奇帆指出，中国坚守低关税举措，也在努力推进国家之间合作贸易零关税、零壁垒、零补贴。在全球治理中，我国最为积极地倡导共商共建共享之路。



## 徐伟新：中国发展将有“四个不变”

羊城晚报讯 记者柳卓楠、林清石摄影报道：11月30日，在2025年“读懂中国”国际会议专题论坛“中外企业家圆桌对话会”上，中国国家创新与发展战略研究会会长、中共中央党校副校长徐伟新指出了中国发展“四个不变”的观点：

推进全面深化改革的总基调不会改变、支持跨国企业在中国的发展方针不会改变、支持民营经济健康发展的既定政策不会改变、深入推进国有企业改革的方向不会改变。

徐伟新指出，当前国际环境和国内的各种风险挑战，让这个世界充满了不

确定性。中国只有通过全面深化改革，才能以更加有效的制度共享，释放发展之能。

针对跨国企业在中国发展，徐伟新指出，中国政府始终秉持开放共赢的理念，为跨国企业提供优质的营商环境和广阔的市场空间，这既符合中国的国家利益，也为世界经济增长注入强劲的动力。

针对国有企业改革，徐伟新指出，“十五五”期间，国企改革核心任务是提高核心竞争力和增强核心动能，推动国有企业真正成为适应高水平社会主义市场经济体制要求的现代新国企。

### 话题聚焦

## AI是否存在泡沫？

专家齐聚热议人工智能与实体经济深度融合

羊城晚报讯 记者郭思琦、高焓报道：AI是否存在泡沫？如何有效利用人工智能？11月30日下午，在2025年“读懂中国”国际会议的专题论坛“智领未来：‘人工智能+’背景下‘十五五’产业升级与人才培养”上，多位专家学者就此展开了深入探讨。

所谓“AI泡沫”，是指人工智能领域因资本过度投入导致的估值过高现象。关于当前是否存在泡沫，腾讯科技集团副总裁杨健指出，关键在于AI创造价值的速度和资本耐心消耗速度的对比：若在资本耐心耗尽前，AI能实现预期的价值，则无泡沫；反之，则泡沫确实存在。

在AI产业落地方面，杨健提出几点思考。他以2024年初大模型技术在各行业的渗透情况为例指出，教育、软件、广告等行业渗透率较高，而农业、能源等领域则较低，强调AI的落地进程因行业而异。

对于如何应对潜在的AI泡沫，科学技术部原副部长李萌认为，中国的思路是破除泡沫担忧的根本办法。当前对于多数行业来说，还是要踏踏实实实施好“人工智能+行动”，推进与实体经济深度融合。先用起来，能致富、能减负，在应用中迭代技术，让人工智能引领新质生产力发展，促进经济增

长和造福民生福祉。“我们有信心、有条件用科技的进步和实体产业的升级防止潜在泡沫的出现。”

工业和信息化部原副部长王江平认为，应回归事物的本质，关注技术是否解决真实问题，以“真需求”挤压泡沫。他引用“上善若水”的理念，提出AI治理的愿景。

“对于开发者与企业，在算法设计和产品理念中嵌入‘利而不争’的思维，优先考虑技术的普惠性和社会价值，而不仅仅是商业回报；对于监管机构，设置明确的伦理和安全边界，但在具体技术路径上保持包容和开放，鼓励试错；对于整个社会，保持开放心态学习AI知识，确保技术最终服务于人的全面发展。”

在同日举行的2025年“读懂中国”国际会议专题论坛之“智慧康养新时代：AI与中医老年健康高峰论坛”上，世界知识产权组织全球挑战和伙伴关系部门助理总干事爱德华·夸夸表示，人工智能（AI）与中医结合能够为老龄化社会带来福祉。

爱德华·夸夸表示，中医有着悠久的历史，人工智能是现代先进技术，两者结合可以为老年人提供更精准、更具预防性、更个性化的健康服务。

“展望未来，我们有机会结合人工智能和中医的优势，为全球老年人的健康服务。”他说。

## 广州的“活力密码”是什么？

各国外宾与专家学者这样说

羊城晚报讯 记者张小悦报道：11月30日下午，在2025年“读懂中国”国际会议“生生不息：千年广州的活力密码”专题论坛上，多位外宾、专家学者、企业代表等从不同角度进行分享。

“当谈到广州的时候，我首先想到的是一座总是面向世界的城市。”瓦努阿图前总理萨托·基尔曼在致辞中表示，广州开放包容充满活力，已经成为瓦努阿图与中国开展合作的重要枢纽，“对于瓦努阿图而言，读懂广州意味着认清未来合作中我们所拥有的机遇。广州不仅是一座中国的城市，更是世界的广州，它的活力已经触及到了瓦努阿图的海岸，也联系着两国人民的友谊。”

巴基斯坦“读懂中国”论坛理事长、中巴经济走廊巴基斯坦前特使扎法尔·乌丁·马赫默德也提到了开放的“密码”：“开放精神已经成为了广州城

市基因中的一部分。”扎法尔曾在广州求学，他表示：“广州的活力在于其人文精神。广州的人民敢为人先拥抱变革。”

在这个国际会议的现场，广州越秀区洪桥街道与花都塱头村的改造典型案例引起了外宾的关注。

“我们打了十多次的国际长途电话，最后利用节日机会，把4位海外业主约回国内，利用3天时间集中进行沟通，促成了项目的顺利推进。”广州市越秀区洪桥街道党工委书记苏广超从如何推动协商的微观角度，介绍了广州老城改造的典型案例。

同济大学建筑与城市规划学院教授邵甬以广州花都塱头村的改造为例，阐释了以文化引领传统村落乡村振兴的思路。“我们聚焦村落里传统的乡土生活，在改造中延续村民为主体的传统文化，让塱头村民安居乐业。”

### 青年观点

自媒体博主赵健：

## 希望做大湾区“新市民”

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：11月30日下午，在2025年“读懂中国”国际会议（广州）的专题论坛“中国式现代化的生活方式：全民运动与大健康产业”上，自媒体博主赵健以一名“90后”自媒体人的视角讲述了粤港澳大湾区对年轻人的吸引力。

赵健运营的自媒体号《赵健的读书日记》在全网拥有1300多万粉丝。从经营书店到拿起手机拍短视频，他

期待用视频的方式留住这个世界值得记住的人和美好的故事，希望能够穿越碎片化的时代，被更多人看到。

赵健透露，他已经制定了一个具体的计划：明年6月份前，带着准备上幼儿园的小孩，举家搬迁到广州。

“我希望能以年轻的视角投奔大湾区。”他说，“如果有机会做一名大湾区的新市民，有机会融入到新时代的潮流中来，我会备感荣幸。”

## 从吉祥物到鳌鱼 全民打造全运IP

现场，朱小燚介绍，截至11月23日，十五运会全网点击量超411亿次，创造了近年中国境内大型综合体育赛会的最高纪录。其中，单是十五运会开幕前后一周，每天的流量就有20亿。

许多热门IP也从十五运会走出。“比如开幕式上，一条鳌鱼横空出世；以中华白海豚为原型的吉祥物广受喜爱，为大家带来非常强的情绪价值；全球网民以玩梗的形式将‘激情全运会，活力大湾区，魅力新广州’的口号带到世界各地……”朱小燚说，“全运会被全民共享，展现了全民传播的力量。”

这些超出预期的流量，不仅来源于赛事本身的魅力，也来源于官方对民间呼声的重视和回应。

为什么吉祥物“喜洋洋”“乐融融”可以火爆出圈？朱小燚说：“武术学校的孩子们把吉祥物演绎得太可爱了，所以广州国际灯光节，我们也把他们请到了现场，大家的热情已经不可遏制了。”

他还透露，接下来广州准备将现有的吉祥物陈设搜集起来，加以二次利用。“我们准备在广州打造一个十五运会吉祥物的永久IP公园，让‘喜洋洋’‘乐融融’成为粤港澳大湾区的永久IP，让每个人来到广州、来到大湾区，都能摸一摸特别可爱的吉祥物，感受这种快乐。”

“喜乐包”和鳌鱼也因为网友们的喜爱，从全运会场馆走到了市民身边。

开幕式刚结束，观众席上的“喜乐包”就火了。朱小燚透露，“喜乐包”火了之后，大家都在求购。“我们及时回应了网友期待，加量生产，终于解决了线下购买的问题。”

开幕式上惊艳大家的鳌鱼，也应网友们的呼声在广州国际灯光节上惊艳“返场”。“今年春节，我们还准备让广州的‘鳌鱼’以烟花的形式冲到天上。”朱小燚说。

这种双向的奔赴，让十五运会不仅收获了“流量”，还收获了经济效益。朱小燚透露，十五运会衍生品销售额已经突破8亿元，并有望达到10亿元。“全运会以有形的方式走进了很多民众的家中。”朱小燚说。



## 从燃冰成炬到火速“变身” 不断创造“名场面”

湾区同城，全民全运。本届全运会涉及粤港澳三地19个城市，积累了许多关于赛事组织的经验。

“赛事组织过程中，有很多超过我们期待值的奇迹。”朱小燚现场揭秘，十五运会开幕式上“一汪水”如何在36小时内变成专业田径赛场的。

十五运会开幕式上，广东奥体中心主场以“一汪水”的形式呈现。按照赛事安排，开幕式结束72小时后，这个场地就要变身为田径赛场的。

开幕式上几万名人员的有序撤场

也创造了一个“奇迹”。朱小燚介绍，开幕式结束当晚，几万名观众36分钟全部有序撤场，55分钟内全部坐上了

交通工具。“我们原以为当天要在现场指挥部值班到深夜，结果发现如此有序、高效、平稳。”

科技赋能还为十五运会带来了一个让人难忘的“名场面”——燃冰成炬。

在全球大型综合体育赛事圣火采集中，十五运会首次实现从南海1522米深处的可燃冰采集源火。从创意到实践，是一个非常艰巨且专业的过程，最后燃冰成炬，让我们特别感动，给我们留下了很深的记忆。”朱小燚说。

## 从争金夺银到全民健康 一张票根见证变化

从一张全运会的票根中，我们还见证了第一场体育赛事从“争金夺银”到“全民全运”“全民健康”的变化。

朱小燚在分享中说，本届全运会中，有许多场面让他印象深刻。比如广东队的运动员刘景扬在女子100米栏比赛中横空出世；16岁的“小孩姐”陈好颖在赛场上自信放松，赛后采访时说在广州没有吃到虾饺，我们赶紧补上，接住了

这个流量。”

从这些运动员身上，朱小燚看到了全运精神在新时代的变化。“现在这批运动员，得金牌，他们也非常放松；没得金牌，他们也非常松弛。”他说，“这一代青少年让我们深深感受到，我们的祖国、我们的大湾区，必将拥有非常值得期待的未来。”

赛场之外，全运会也在悄然带来一种新的生活方式、消费方式。

“一张小小的票根，撬动了文、商、旅、体、农、科等融合大场景，让‘体育热’直接点燃‘消费热’。”朱小燚透露，数据显示，十五运会赛事期间，来广州的机票预订量快速增长，景区与酒店的订单量大幅增长，带动广州市的文旅消费整体跃升超过20%。

“未来，广州的体育产业还有很大的发展空间。我们也期待，在体育中读

懂中国。”他说。